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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 20 febbraio 2023

Il  Consiglio  del  Corso di Laurea di Evoluzione del Comportamento  Animale e dell’Uomo è
convocato per le ore 13,45 di lunedì 20 febbraio 2023 in modalità mista (in presenza e da remoto)
per discutere il seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale del CCLM del 28 Ottobre 2022
3. Approvazione verbale CMR 
4. Approvazione nuovo regolamento didattico
5. Nuovi corsi a scelta per l’A.A. 2023-24 
6. Provvedimenti per docenti
7. Provvedimenti per studenti
8. Varie ed eventuali

Presenti: Azzolin, Barbero, Bertolino, Bonzano, Casacci, Cermelli, Favaro, Gamba, Gotti, Isaja,
Marucco, Peretto, Tirassa, Valente.

Assenti giustificati: Cordoni, Giacoma, Lanzilotto, Macchi, Miletto Petrazzini, Munaron, 
Norscia, Papale, Pollo.

Assenti non giustificati: Carnevale, Dal Monte,  Ravignani. 

Rappresentanti Studenti presenti: Ciampricotti Alice, Fallaha Alice.

Alle ore 13,55 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Marco Gamba

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)

 
1. Comunicazioni



- Il  Presidente  ringrazia  i  presenti  per  essere  intervenuti  a  questa  riunione.  Condivide  lo

schermo cominciando a mostrare l’OdG.
- Premette che, dei punti all’OdG, uno solo è quello che probabilmente terrà più impegnati.

  
- Quest’anno quasi tutti i Corsi di Laurea saranno occupati nella formulazione del Rapporto

del Riesame Ciclico che si deve effettuare in media ogni cinque anni. Inoltre alcuni Corsi di
laurea (15 per l’esattezza in tutta l’Università) saranno scelti nel mese di giugno per essere
sottoposti a verifica da parte delle Commissioni di valutazione inviate dal Ministero. Molto
probabilmente le visite saranno nei mesi di ottobre-novembre 2023. Presenta gli step del
percorso che  porterà  al  completamento  del  Riesame Ciclico.  Entro  marzo ci  saranno da
aggiornare alcuni quadri della Scheda SUA-CdS. 

- Il Presidente mostra il quadro dell’orario delle lezioni del 2° semestre; fa notare che c’è un nutrito
numero di corsi a scelta. Le Aule disponibili per ECAU saranno una dell’Orto Botanico, poi ci sarà
l’Aula Spallanzani di Palazzo Campana e la 303 di Via Chiabrera.

- Il Manager Didattico ha inviato il file definitivo degli iscritti al 1° anno 2022-2023 e sono
45, numero in calo rispetto al passato ma abbondantemente ampio in rapporto al numero dei
docenti del CCLM e comunque cifra più consona ad essere meglio gestita.

- Le sessioni di laurea sono state già stabilite e approvate dal Consiglio di Dipartimento, sarà
inviato il file a tutti ma il Manager Didattico fa sapere che le date e tutte le scadenze relative
sono già state pubblicate sul sito.  

2. Approvazione del verbale del 28 ottobre 2022
Il Presidente mette in approvazione il verbale della riunione precedente; il verbale è approvato
all’unanimità.

3. Approvazione verbali CMR
Come detto in apertura di seduta è cominciato l’iter  per il Riesame Ciclico che potrebbe
essere sottoposto a verifica da parte del Ministero. Non sappiamo ancora, come si diceva,
quali saranno i Corsi di laurea che saranno soggetti a visita di accreditamento. Il primo passo
è il contatto con le Parti interessate e il Prof. Gamba ricorda che ha inviato a tutti il file con i
risultati  della  consultazione  con gli  enti  e  con ex laureati  dal  2017 al  2022.  Dopo aver
elaborato i dati che sono stati per l’appunto inviati ai componenti il CCLM, sono pervenuti
altri pareri però in termini di percentuale poco cambia.
Vengono passati in rassegna i punti salienti circa le domande poste e le risposte date che
sono state 15 su circa 60 enti interpellati.
Si  nota  che  la  maggioranza  ritiene  che  il  nome del  Corso  di  laurea  sia  adeguato.  Alta
percentuale di enti ha avuto studenti ECAU per lo svolgimento dello stage curriculare. Le
persone assunte laureate in ECAU sono state molto poche. I laureati sono però valutati con
una media piuttosto alta. Si è anche chiesto se le figure professionali che ECAU si propone
di  formare siano rispondenti  alle  esigenze  del  settore,  e  il  risultato  è  di  un buon valore
medio.  Le  competenze  sono  quelle  che  l’azienda  si  attende  e  abbiamo  quindi  risultati
piuttosto alti. 
Quanto alle risposte fornite dai laureati si nota una alta percentuale (86%) che ritiene che la
preparazione  sia  appropriata.  Secondo  alcuni,  in  merito  alla  denominazione,  manca  un
contesto vicino alla parola Etologia e altri che ritengono che la parola “uomo” sia superflua.
Da  notare  è  che  i  laureati  nel  periodo  considerato  (2017-2022),  c’è  stato  il  periodo
dell’emergenza sanitaria. Si rileva in generale che, i punti di forza sono la preparazione dei



docenti e la loro disponibilità. C’è poi una grande collaborazione fra le aziende esterne e i
docenti soprattutto per quanto riguarda gli stage. Ci sono però delle parti non positive, infatti
una alta percentuale evidenzia la mancanza di attività pratiche. In ogni caso il CCLM è stato
valutato molto bene e i punteggi bassi sono molto pochi. Nelle risposte dei laureati si notano
inoltre  confronti  con  i  veterinari.  Alcuni  ritengono  che  sarebbe  opportuno  dedicare  più
tempo alla psicologia, però sappiamo che su questi aspetti abbiamo già ampliato il range. Si
è chiesto, infine, se erano disponibili a partecipare a un incontro in presenza ma tanti vivono
all’estero e quindi l’eventuale incontro potrebbe essere solo da remoto. Si apre un dibattito
con interventi del Prof. Peretto in merito alle attività pratiche e professionalizzanti che sono
sempre  ritenute  importanti.  Tra  queste  rientrano  per  esempio  quelle  offerte  negli
insegnamenti dei Proff. Isaja e Bertolino. La Prof. Marucco chiede come aggiungere al suo
insegnamento  una  parte  pratica,  si  risponde  che  la  si  deve  inserire  nella  scheda
dell’insegnamento  sul  sito  campusnet.  La  studentessa  Ciampricotti  rileva  che  sarebbe
apprezzato un aumento delle attività pratiche, uscite in campo e laboratori. 
Quanto  poi  alle  attività  pratiche  il  Prof.  Gamba  rileva  che  sono  stati  già  attivati  degli
insegnamenti  che  prevedono una  parte  molto  importante  di  attività  pratiche.   Si  tornerà
comunque su questi argomenti. 
Il presidente sottopone all’assemblea il verbale della CMR relativo alla Risposta ai Rilievi
della CDP. Il presidente sottolinea come le criticità sollevate non fossero particolarmente
gravi, la necessità di lavorare costantemente alle schede degli insegnamenti e ai materiali che
i docenti condividono con gli studenti, e l’intenzione di procedere con la richiesta di aule
idonee ai corsi del secondo anno. 
A questo punto i verbali vengono messi in approvazione; i verbali della CMR sono approvati
all’unanimità.

4. Approvazione nuovo Regolamento didattico
Anche il  Regolamento  Didattico  è  stato inviato e viene posto subito in  approvazione;  il
Regolamento è approvato all’unanimità. 

5. Nuovi corsi a scelta per l’A.A. 2023-24
C’è una proposta da parte della Dott. Cristina Tuni nuova ricercatrice di attivare un corso
a scelta per il prossimo A.A. 2023-2024. Si tratta di un insegnamento in inglese di 4
CFU che si chiamerebbe Scientific writing and communication. In questa seduta la Dott.
Tuni partecipa in qualità di invitata non facendo ancora parte ufficialmente del CCLM.
Presenta  brevemente  la  sua  proposta  rilevando  che  è  molto  importante  imparare  a
scrivere un lavoro scientifico. Il CCLM approva l’insegnamento di cui sopra; il Manager
Didattico aggiornerà il file delle coperture che sarà inviato alla Scuola. 

6. Provvedimenti per docenti
Il Presidente fa sapere che dalla sede arriva la richiesta di contenere i costi nei casi di docenti
a contratto titolari di insegnamenti a scelta. Il Prof. Gamba ha parlato con la Vice-direttrice
alla didattica del nostro Dipartimento Prof. Perotto e, sull’insegnamento opzionale dato a
contratto,  il  suggerimento  è  di  spostarlo  in  una  modalità  in  convenzione.  Su  questa
possibilità il Presidente sentirà la Scuola. 

7. Provvedimenti per studenti



La studentessa Ciampricotti segnala alcuni punti rilevati da parte dei suoi compagni/e. In
merito alla ricerca degli stage e tirocini per tesi di avere qualcuno che desse loro una
guida. Chiederebbero una sessione di laurea a dicembre e una più attenta distribuzione
degli appelli. 
Il  Manager  didattico  risponde  che  per  gli  stage  ci  si  può  rivolgere  all’ufficio  Job
Placement che ha gli elenchi degli enti già convenzionati, tuttavia nulla toglie che sia lo
studente stesso a ricercare una ditta/ente/azienda dove si avrebbe piacere a fare lo stage;
ove non ci  fosse la  convenzione  sarà possibile  stipularla  sempre con l’aiuto  del  Job
Placement. Quanto alla sessione di laurea di dicembre non dipende da ECAU in quanto
le  sessioni  vengono  stabilite  dalla  Scuola  di  Scienze  della  Natura  e  dalla  segreteria
studenti  e valgono per tutti  i  corsi  di  laurea afferenti  alla  Scuola.  Infine,  quanto agli
appelli, il Manager Didattico ha già parlato con il Presidente e si è d’accordo a trovare
una soluzione per cercare di evitare le sovrapposizioni per quanto possibile.

      8. Varie ed eventuali
Il Prof. Gamba fa sapere che ha contattato alcuni enti esteri per rafforzare i rapporti in merito
agli stage.

 La seduta è chiusa alle ore 15,00.
Il Presidente         
Prof. Marco Gamba 
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